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Leistungen
 4 Übernachtungen mit Vollpension,

 ECHTBODENSEECARD (Kurtaxe)

 Nicht enthalten: Energiezulage von 3 Euro pro
Person / Nacht für 2023 / 24

Termine & Preise

Teilnehmerzahl
Mindestens 20 Teilnehmer

Letzte Rücktrittsmöglichkeit des Reiseveranstalters
bei Nichterreichen der Mindestteilnehmerzahl: 31
Tage vor Reisebeginn.

ErlebedenBodensee
Luftfahrt - Schifffahrt - Klassenfahrt

BAUSTEINE, DIE DAZU GEBUCHT WERDEN KÖNNEN:
1. Kuttersegeln auf dem Bodensee

2. Bregenz, Pfänder, Seeerlebnis

Oktober)

3. Konstanz mit SEA LIFE

4. Pfahlbauten und Affenberg

5. Abenteuerpark Kressbronn

6. Floßbau mit Fahrt

Von der Steinzeit bis zur Raumfahrt, von der Bergspitze bis zum Meeresgrund: vielfältig sind die Möglichkeiten
am Bodensee.
Eure Klassenfahrt zu uns ans „Schwäbische Meer“ könnt ihr mit vielen Programmpunkten verfeinern: Gipfelluft
könnt ihr bei einer Fahrt nach Bregenz und dort auf den Pfänder (mit Schiff und Seilbahn) schnuppern. Bei einer
rasanten Fahrt mit dem Katamaran nach Konstanz zum Sealife, tollkühn auf dem selbst gebauten Floß oder im
Segelkutter auf dem Weg nach Langenargen könnt ihr das Element Wasser erleben. In die Höhe kann es mit
eigener Muskelkraft im Klettergarten oder gedanklich im Zeppelin- / Dorniermuseum gehen. Aktion,
Teamerfahrung und Abenteuer wären bei den Pfahlbauten, bei der Wanderung zum Affenberg, beim
Seifenkistenbau oder im Schulmuseum erlebbar. Der Bodensee bietet so viel mehr als nur schwäbisches Meer!

Die Jugendherberge liegt 50 m vom Bodensee entfernt am Stadtrand, nahe dem Naturschutzgebiet Eriskircher
Ried, die Innenstadt und der Hafen sind zu Fuß schnell erreicht, ebenso der Bahnhof: eigenen Unternehmungen
steht nichts im Wege. Friedrichshafen bietet durch seine zentrale Lage den Vorteil alle Ziele rund um den See
gut zu erreichen.

Bei schlechtem Wetter kann das Programm abweichen.
.

Ab auf das schwäbische Meer! Die eine Hälfte der Klasse segelt auf dem Kutter „Julius“ nach Langenargen. Für
die andere Hälfte geht es auf eine Wanderung durch das Eriskircher Ried dort hin. Nach einer gemeinsamen
Mittgaspause wechseln die beiden Gruppen.
Preis:24 € pro Schüler*in(April bis Oktober)

Los geht es mit der Bahn entlang des Sees nach Bregenz. Von dort fahrt ihr mit der Gondel bis kurz vor den
Pfändergipfel. Viele Rundwege, Alpenwildpark und ein Naturquiz laden euch am Berg ein. Wieder unten im Tal
wartet schon ein Schiff der weißen Flotte, das euch zurück nach Friedrichshafen bringt.
Preis:32,00 € pro Schüler*in (April bis

Mit dem Katamaran „fliegt“ ihr über den See nach Konstanz. Dort erwartet euch ein spannender Rundgang durch
das SEA LIFE mit kleinem Quiz. Weiter geht es in die Stadt. Die Möglichkeiten dort sind fast unbegrenzt. Unser
Tipp: Besuch im Archäologischen Landesmuseum, dieses ist kostenfrei für Schulklassen. Am Nachmittag geht es
mit dem Katamaran zurück.
Preis:29,80 € pro Schüler*in

Ihr startet mit dem Zug Richtung Uhldingen. Nach einem kleinen Spaziergang an den See erwarten euch die
Pfahlbauten. Ihr bekommt dort eine kleine Einführung und könnt dann die Bauten auf eigene Faust erkunden.
Weiter geht es an den Affenberg. Hier erlebt ihr die Berberaffen hautnah. Im Anschluss wandert ihr zurück zum
Bahnhof und fahrt wieder nach Friedrichshafen.
Preis:32,80 € pro Schüler*in

Auf in den Höhenrausch. Von Friedrichshafen aus fahrt ihr mit dem Zug nach Kressbronn. Nach einem kleinen
Spaziergang erreicht ihr den Abenteuerpark. Dort gibt es eine kurze Einführung und dann geht es ab in die
Bäume. Auf bis zu 8 Metern Höhe erklettert ihr circa 3 Stunden lang die verschiedenen Parcours. Im Anschluss
geht es zurück nach Friedrichshafen.
Preis:29,80 € pro Schüler*in (April bis Oktober)

Beim Floßbau gibt es keinen Plan, Anhand eines Modells müssen die Schüler*innen Flöße konstruieren, mit
denen dann die ganze Klasse in der Lage ist 300 Meter in den See hinauszufahren um die anschließende
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Nicht am An- und Abreisetag buchbar.

Nicht am An- und Abreisetag buchbar.

Nicht am An- und Abreisetag buchbar.

Oktober)
Nicht am An- und Abreisetag buchbar.

Das Museum ist nicht barrierefrei.

7. Seifenkistenbau mit Rennen

8. Pfeil- und Bogenschießen

9. Eine Klasse - ein Team (1,5 Tage)

10. Besuch mit Führung im Zeppelin Museum

11. Besuch im Schulmuseum

12. Besuch im Dornier Museum

13. Stadtrallye

Seeschlacht trockenen Fußes zu überstehen. Spaß, Spannung und Gemeinschaftserlebnisse sind hier garantiert.
Aus Sicherheitsgründen müssen alle Teilnehmenden während der Floßfahrt Schwimmwesten tragen, die zur
Verfügung gestellt werden, wetterbedingt gegeben falls auch Neoprenanzüge.
Dauer:ca. 4,5 Stunden
Preis:36,50 € pro Schüler*in (April bis Oktober)

Beim Seifenkistenbau bekommen die Schüler*innen Fotos von Details der fertigen Seifenkiste, welche aber erst
durch ein Straßenverkehrsquiz erspielt werden müssen. Die große Herausforderung ist es mit den erspielten
Bildern die Seifenkiste zu bauen und anschließend das Seifenkistenrennen zu gewinnen. Der Spaß ist riesig!
Dauer:ca. 4,5 Stunden
Preis:36,50 € pro Schüler*in (April bis Oktober)

Bogenschießen erfordert die volle Konzentration. Der Kurs beginnt mit einer ausführlichen
Sicherheitseinweisung, da die verwendeten Recurvebögen Pfeilgeschwindigkeiten bis 150 km / h erreichen. Im
Anschluss erlernt ihr dann die Grundtechniken des Bogenschießens. Dann geht es an die praktische Umsetzung.
Wer trifft ins Schwarze?
Dauer:ca. 4,5 Stunden
Preis:36,50 € pro Schüler*in (April bis Oktober)

Unser Teamtraining besteht aus zwei Teilen. Am ersten Tag könnt ihr zwischen Floßbau oder Seifenkistenbau
wählen, welches die Klasse im Team meistern muss. Am nächsten Vormittag wird die Klassengemeinschaft
durch diverse Spiele weiter gestärkt. Unsere Teamer*innen setzten sich mit euch im Voraus in Verbindung um
die wichtigen Themen abzuklopfen und euch bei der Gruppenfindung unterstützen zu können.
Dauer:1,5 Tage
Preis:62,50 € pro Schüler*in (April -

Friedrichshafen – Stadt der Zeppeline: Da ist ein Besuch des Museums fast Pflicht! Hier findet ihr die weltweit
umfangreichste und bedeutendste Sammlung zu Geschichte und Technik der Zeppelin-Luftschifffahrt mit dem
begehbaren Nachbau, Flugsimulator und der Zeppelin-Wunderkammer. Eine Führung bringt euch die
Geschichte der Zeppeline näher.
Preis:13,50 € pro Schüler*in

In der Gründerzeitvilla könnt ihr Schulluft auf eine ganz andere Art schnuppern und die Entwicklung der Schule
durch die Jahrhunderte erkunden: von der mittelalterlichen Klosterschule über die Dorfschule bis heute. Wie
war das damals im 18. Jahrhundert? Was haben die Kinder damals gelernt? Auf jede Frage gibt es eine Antwort.
Mit einer tollen Führung und einem Kreativteil macht der Museumsbesuch noch mehr Spaß.

Dauer:halbtägig
Preis:4,50 €pro Schüler*in

Claude Dornier, DO X, Flugzeuge am Bodensee? Alles Spannende um die Fluggeschichte aus Friedrichshafen
findet ihr im Dornier Museum. In der großen Ausstellung könnt ihr die Technik hautnah erleben. Bei einer
Führung mit anschließendem Workshop im DO.labor werdet ihr selbst zu Flugzeugpionieren.
Dauer:halbtägig
Preis:15,50 € pro Schüler*in (mit Führung)

Erkundet die Zeppelinstadt: Unsere Stadtrallye führt die Schüler*innen in kleinen Gruppen entlang einer festen
Route durch Friedrichshafen. Bitte denkt an einen Siegerpreis für die Gewinnergruppe. Dann ist die Motivation
gleich viel größer. Achtung: Die Tour wird selbst durchgeführt und nicht von uns begleitet.
Dauer:ca. 3 Stunden
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ALLGEMEINE HINWEISE
Programmeignung für Gäste mit Mobilitätseinschränkungen:

www.jugendherberge.de/reisen/kl5101

Preis:5 € je Schulklasse

.

Bei entsprechend verfügbaren Kapazitäten bemüht sich der Reiseveranstalter darum, die gewünschten
Reiseleistungen auch Gästen mit Mobilitätseinschränkungen anzubieten. Es wird darum gebeten, bereits bei der
Buchung genaue Angaben über die Personenzahl sowie jeweils über Art und Umfang der
Mobilitätseinschränkungen der betreffenden Teilnehmenden zu machen, damit geprüft werden kann, ob die
Buchung bestätigt werden kann.
.

Onlineversion des Angebots:

Information & Buchung:




Jugendherberge Friedrichshafen,
Lindauer Str. 3
88046 Friedrichshafen

+49 7541 72404
JH-Friedrichshafen@jugendherberge.de

Reiseveranstalter:




DJH-Landesverband Baden-Württemberg e. V.
Fritz-Walter-Weg 19
70372 Stuttgart

+49 711 66474726
buchungen-bw@jugendherberge.de

https://www.jugendherberge.de/reisen/kl5101

